

**МОЖНО ЛИ** научить человека заниматься бизнесом? Заокеанские эксперты в свое время утверждали, что способность к предпринимательской деятельности есть примерно у каждого десятого. Отечественный опыт 90-х годов свидетельствует, что зачастую бизнесменами объявляли себя те, кто разбогател не столько благодаря личным качествам, сколько за счет благоприятного стечения обстоятельств. Каким должен быть российский бизнесмен начала XXI века? Можно ли подготовить кадры, которые сочетают «предпринимательскую жилку» с социальной ответственностью? Об этом наш разговор с деканом факультета бизнеса и сервиса БелГУ Галиной Ткаченко (на снимке).

плохо «подкован» в юридической сфере, обладает способностями анализировать ситуацию на рынке и вносить корректировки в работу. Специальность пользуется большим спросом: в прошлом году конкурс составлял три человека на место.

Впрочем, что касается поваров, барменов и официантов, то на базе факультета сейчас разворачивает-

- Судите сами. Большинство выпускников дипломных работ ориентированы на решение реальных проблем белгородских предприятий и организаций - от продвижения услуг конноспортивной школы БелГУ и брендинга университета до развития производства на молочном комбинате и новых технологий в городском коммунальном хозяйстве.

У нас наложена тесная связь с белгородскими предприятиями.

Уже с первого курса все студенты в обязательном порядке посещают экскурсиями ТЭЦ, очистные сооружения, гостиницы. Затем их ожидает ознакомительная, производственная и преддипломная практика, в ходе которой ребята решают конкретные, а не гипотетические задачи. Недавнее предварительное распределение на факультете показало, что ребята в основном нашли себе работу. Даже девушка, которая работает администратором, знает, где будет трудиться. Наши выпускники идут работать в Белгородский хладокомбинат, в «Белгородэнерго», в небольшие бизнес-структуры. Приведу характерный пример. В прошлом году к нам приезжали представители одного из филиалов столичных банков. Прямо на факультете они провели тестирование и подписали контракт с нашей студенткой. Согласитесь, это говорит о многом.

- Насколько часто ребята начинают собственное дело уже после окончания факультета?

- Скажу больше: некоторые из них управляют бизнесом, будучи еще студентами. В свое время третьекурсник Алексей Лихошерстов воспользовался возможностями бизнес-инкубатора и открыл собственную турфирму. Она успешно работает и по сей день, а ее директор ныне готовится защищать кандидатскую диссертацию. Наши бывшие студенты управляют компаниями по обслуживанию автомобилей, владеют магазинами и ресторанами - в общем, вполне состоялись в бизнесе.

- В современном российском обществе все еще бытует привычка изображать бизнесмена как о человеке, вся деятельность которого сводится к банальной «челюстной» формуле «купи, и перепродай подороже». В то же время мы много говорим о неком специалисте новой формации. Каким образом осуществляется на факультете подготовка такого специалиста - не дельца, но социально ответственного бизнесмена с инновационным типом мышления?

- Не так давно у нас появилась новая традиция - совместные походы в театр имени Щепкина. Выкупаем все места в зрительном зале. И актеры уже знают наших ребят: если в зале студенты ФБС, значит, сюда пришли не по добровольно-принудительной «разнайке», а потому, что действительно хотят присообщиться к высокому искусству.

- В западном мире часто употребляются понятия «американская мечта».

Истории известных предпринимателей демонстрируют, что любой человек

может достичь больших высот

за счет своего трудолюбия и таланта. А какое определение вы бы дали «русской мечте»?

- Я думаю, что «русская мечта» -

это не только трудолюбие и талант,

но и качественное образование,

являющееся залогом успеха.

Когда мы только открывали наш факультет, на нем учились 270 че-

ловек. Сегодня на одном только

очном отделении насчитывается более 1100 студентов. Наша задача

- сделать всё, чтобы они впоследствии могли воплотить свою

мечту в реальность.

Беседовал Олег ШЕВЦОВ.

Фото Владимира УЛЬЯНИНА.

## Каков он, бизнес новой формации?

В БелГУ готовят не дельцов, а социально ответственных предпринимателей

- Галина Ивановна, специальности, связанные с экономикой и менеджментом, сегодня считаются «модными». Экономистов и управленцев готовят едва ли не в каждом российском вузе, но далеко не все из них впоследствии находят себе «место под солнцем». В чем состоят конкурентные преимущества возглавляемого вами факультета?

- Начнем с того, что мы готовим экономистов-менеджеров. Это двойная специальность. Наш специалист не просто обладает базовыми экономическими навыками, но и знает производство. Если вы посмотрите на наши учебные планы, то увидите, что мы готовим не усердненного «специалиста вообще», а профессионала, который изучает дисциплины в соответствии со своей будущей специальностью, будь то городское хозяйство, туризм и гостиничное хозяйство, сфера обслуживания.

В новом учебном году на нашем факультете будут обучаться официанты - специалисты по управлению делами офиса и дома. Никто не сможет назвать их «офисным planktonом»: эти ребята умеют нестандартно мыслить, принимать управленческие решения и брать на себя ответственность. Что же касается перспективной специализации «Домашний дизайн», то до недавнего времени белгородцы, желающие получить соответствующее образование, были вынуждены ездить в Москву. Теперь они могут учиться



здесь, в областном центре на нашем факультете.

- На факультете не так давно открылась специальность «Технология продуктов общественного питания». Чем будет отличаться специалист с таким дипломом от повара, который окончил соответствующее профессиональное училище?

- Наша специальность является полностью инженерной, ни в то же время предполагает знание основ бизнеса, требует определенного творческого подхода. Специалист в области производства продуктов питания может не только разрабатывать новые технологии, осуществлять контроль за качеством продукции и услуг, но также не

обучающий цикл рабочим профессиям. Очень скоро мы организуем набор на эти краткосрочные курсы, которые будут составлять от 144 часов до 500 часов. Мы планируем привлечь для преподавания специалистов высочайшего класса, в том числе и из Москвы. Любой желающий сможет дополнительно получить рабочую профессию, что весьма актуально в условиях кризиса. Кстати, городская служба занятости уже заинтересовалась этим проектом и выразила готовность к сотрудничеству.

- Насколько ориентированы реализуемые на факультете учебные программы на потребности белгородского рынка